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ВСТУП 

Постмодернізм – це широка культурна течія, що охоплює все: від філософії, 

естетики, мистецтва до літератури, гуманітарних наук та навіть повсякденного 

життя. Треба розрізняти поняття «доба Постмодерну», «постмодерний» і 

«постмодернізм», якими часто означують прямо протилежне, і зазначити, що 

постмодернізмом в цьому тексті буде називатися художня творчість, яка постала 

після 1945 року і була націлена на пошуки нових формальних і змістових прийомів 

або на докорінне переосмислення старих [37]. 

Постмодернізм – це насамперед особливе світосприйняття, духовний стан, що 

характеризує кризову епоху. Для цього стану характерні відчуття розчарованості, 

відчаю, вичерпності буття, розгубленості. Саме існування людини підводить її до 

цього жахливого стану. І є лише один шлях, а саме крок у напрямку до себе, 

зазирнути в самого себе, поглянути на себе і світ з позиції цієї крайньої межі. У. Еко 

розмірковує: «Якщо важко дивитися, то, чи варто взагалі зазирати туди, куди, 

можливо, й не слід?..» Варто. Бо постмодернізм – це не просто кризове 

світосприйняття, а ще й усвідомлення кризи і самоусвідомлення себе у цьому 

неспокійному, несталому світі, де руйнуються самі засади буття. І сам це – 

усвідомлення й самоусвідомлення – визначає актуальність творів постмодернізму 

[48]. 

Постмодернізм у США сформувався під значним впливом європейської історії 

(зокрема, Другої світової війни) та європейської літератури (авангардизм, «театр 

абсурду», екзистенціалізм тощо), а час існування цього явища більшість критиків 

відносить до другої половини ХХ століття, у межах 1949–1996 рр., де перша й 

остання дати – це роки появи знакових постмодерних текстів.  

Отже, літературний постмодернізм не є специфікою тільки американської 

словесності. І тому парадоксом звучать слова деяких критиків, які стверджують: «На 

відміну від модернізму, що з’явився в Європі, постмодернізм – явище суто 

американське» [45]. Але американський постмодернізм не є явищем суто 

американським. Це те саме, що і з мовою в Сполучених Штатах: мова є англійською, 
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не американською, хоча має свої особливості і навіть свій «американський» варіант 

англійської мови. Так само і американський постмодернізм має багато варіацій та 

відмінних між собою трактувань.  

Проблеми літератури американського постмодернізму вже не одне десятиліття 

знаходяться у центрі уваги вітчизняних літературознавців. Передумови виникнення і 

становлення американської версії постмодернізму, її внутрішні суперечності, 

розмаїття мистецьких стилів, течій, напрямів тощо досліджували Д. Затонський, 

Т Денисова, І. Ільїн, Г. Козуб, Н. Нев’ярович, М. Ігнатенко, О. Киченко,  

О. Ковбасенко, І. Лімборський, Н. Пахаренко, Ю. Жицинський та ін.  

Методологічною основою багатьох наукових розвідок стали погляди: 

 одного з найвидатніших дослідників постмодернізму, І. Хассана, погляди 

якого змінювалися разом із розвитком самого явища і який ще у 1971 р. 

констатував: ми «є свідками модерністського руйнуваня форми до такої міри, 

коли сумнівною стає сама ідея форми і цей сумнів потребує переосмислення 

всіх художніх засобів» [18, с. 197]; 

 найавторитетнішого дослідника масової культури Д. Белла; 

 відомих американських соціологів Д. Бенсмана і Б. Розенберга. 

Проблема американського постмодернізму сьогодні є однією з найбільш 

обговорюваних в наукових кругах вже протягом, принаймні, двох десятиліть. Разом 

з тим, незважаючи на численність праць, присвячених літературі американського 

постмодернізму, можна констатувати відсутність більш-менш чіткого уявлення про 

його суть. На переферії наукових інтересів залишається феномен ранього етапу 

американського літературного постмодерну – школа «чорного гумору» та її роль в 

становленні і розвитку сучасної культури. Дослідження цього явища допомагає 

зрозуміти процеси, які відбуваються у літературі останніх десятиліть. Все вище 

зазначене обумовлює актуальність запропонованого дослідження. 

Мета: визначити місце і роль школи «чорного гумору у становленні і 

розвитку літератури американського постмодернізму.  

Досягнення мети передбачає виконання таких завдань: 
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 проаналізувати особливості і етапи становлення літератури  

американського постмодернізму; 

 дослідити умови виникнення і етапи розвитку та функціонування школи 

«чорного гумору»; 

 розкрити естетичні погляди представників школи; 

 визначити місце «чорно-гумористичної» літературної тенденції в 

американській романній прозі 50–70-х рр. ХХ століття; 

 з’ясувати значення естетичної концепції школи «чорного гумору» для 

сучасного мистецтва. 

Предметом дослідження є специфіка американського постмодернізму. 

Об’єкт дослідження – естетичні погляди та творчість представників школи 

«чорного гумору», зокрема, Дж. П. Донліві та Томаса Пінчона. 

Наукова новизна роботи полягає у спробі виявити вплив «чорно-

гумористичних» тенденцій на розвиток сучасного мистецтва США. 

Методологічною основою дослідження стали загальнотеоретичні висновки 

сучасного літературознавства. Висунуті завдання обумовили поєднання історико-

літературного і порівняльно-типологічного методів дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що робота може 

бути використана вчителями та викладачами із зарубіжної літератури на заняттях з 

вивчення американської літератури кінця ХХ – початку ХХІ ст., а також у наукових 

дослідженнях з проблем становлення і розвитку постмодерністської літератури.  

Апробація роботи була здійснена на студентській науковій конференції  

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 23 вересня 

2020 року та у публікації у Збірнику наукових праць студентів та магістрантів 

факультету іноземної філології Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка: 

Желдак Д. С. Особливості американського постмодернізму. Збірник наукових 

праць студентів та магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець 



6 
 

 
 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Випуск 13. 

Кам’янець-Подільський: Видавець Панькова А. С., 2020. С. 109-111 

Обсяг та структура дослідження. Робота складається з двох розділів, вступу, 

висновків, списку використаної літератури. Її обсяг без списку використаної 

літератури становить 68 сторінок комп’ютерного набору. Додається список 

використаної літератури (82 позиції).  
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ВИСНОВКИ 

Постмодернізм – це сучасний полікультурний стиль розуміння та освоєння 

дійсності. Він характеризується визнанням другорядності сучасної культури, 

побудовою культурних інновацій та заснований на грі з досягненнями попередніх 

культур та їх довільним змішування. Знакові процеси розглядаються 

постмодернізмом як єдина реальність. Постмодернізм по-своєму намагається 

проаналізувати та усвідомити етичні аспекти буття людини, суспільства та 

художньої творчості. Він поставив перед суспільством питання трансформації 

моральних цінностей сучасної людини. Аналіз творів представників постмодернізму 

показує, що етична проблематика все рельєфніше окреслюється в розмаїтті виявів 

життя сучасних людей. Мистецтво постмодернізму шукає нові способи зображення 

дійсності. Проте, робить це не з метою одержати від них естетичну насолоду, а для 

передачі відчуття того, що не можна уявити. Постмодернізм пропонує нам нові 

можливості в сприйнятті текстів культури, які суттєво розширюють уявлення про 

можливості розуміння культури. Постмодернізм відмовляється визнати існування 

виправданих меж і градацій між різними культурами та сферами культурної 

діяльності. І хоча вважається, що він не залежить від місця його «існування», він 

також має особливості, які можна знайти лише в європейському або лише в 

американському постмодернізмі. Оцінювати літературні твори письменників-

постмодерністів потрібно з позиції їх формальних ознак, як носіїв тексту, і головне – 

з позиції традицій національних культур і світоглядних етико-естетичних позицій.  

Американський постмодернізм, як будь який інший, окрім стандартних рис, 

які приписують постмодернізму, також має особливі риси, які залежать від місця 

«існування». У ньому філософія національного самовираження тісно переплітається 

з ідеєю незалежної особистості в цілому (це дає можливість вважати США 

територію зародження постмодернізму).  

Фактично в США постмодернізм пов’язують передовсім з літературою. 

Літературний процес у США наприкінці ХХ – початку ХХІ століття позначений 

пошуками нових ідей, нових мистецьких образів, стильових манер. Це була спроба 
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осмислити духовні реалії нашого буття та позбутися віджилих форм та уявлень. 

Американський постмодернізм нещадно глузує над навколишнім світом і над 

собою, він заперечує усі спроби вирішити будь-яке явище з пафосом чи 

захопленням. Американський постмодернізм – це гірка іронія, породжена абсурдом 

і зневагою до навколишньої дійсності. І саме він породжує новий напрямок 

мистецтва, відомий під назвою «чорний гумор». З’явившись у XX столітті на піку 

соціокультурної кризи, виникнення похмурих настроїв, втрати ціннісних орієнтацій, 

цей тип гумору став запереченням усього і всіх, сумішшю будь-яких стилів та 

напрямків, і презентував ігровий простір без правил та обмежень. Серед його 

основних рис: 

  вороже ставлення кожної окремої особистості до світу і до суспільства. Воно 

прагне «пристосувати» людину до себе, призвичаїти до пересічного, 

бездумного а також підвладного механістичним законам існування;  

 втрата світу будь-якого сенсу, а відтак і врата людиною сенсу буття;  

 висміювання усього: від людських почуттів, суспільного ладу – до людської 

моралі, етичних норм та навіть мистецтва вцілому; 

 розуміння усього як безглуздого, позбавленого мети, сенсу, як абсурдного. 

На базі «чорного гумору» зароджується школа «чорного гумору», 

філософсько-естетична сукупність письменників, для яких ключовим поняттям стає 

іронія. Вона сприймається як фундаментальний принцип інтерпретації всього, що 

відбувається у цьому світі, як спосіб існування в ньому. Спільність світовідчуття у 

«чорних гумористів» породжує використання подібної оповідної стратегії. 

Особливість естетики школи «чорного гумору» полягає в тому, що вони висміюють 

не тільки об'єкт – реальну дійсність, а й її відображення – мистецтво. Дослідники не 

безпідставно вважають, що зародження, становлення і розвиток американської 

постмодерністської літератури починається зі школи «чорного гумору».  

Однак, термін «школа чорного гумору» є формальним, а отже не завжди є 

доречним через відсутність у письменників свідомої реалізації спільної літературної 

мети. Угрупування було умовним і по факту не існувало. 
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«Чорний гумор» – це особлива риса, яка притаманна саме американському 

постмодернізму. Зародившись спочатку в американському постмодернізмі, «чорний 

гумор» згодом став світовим явищем. Це поняття включає в себе певний набір 

риторико-поетичних та ідейно-тематичних конструкцій, а також різних способів їх 

трактування і ставлення до них автора і читача. У створенні «чорного» жартівливого 

ефекту використовуються:  

 семіотичні прийоми, засновані головним чином на руйнуванні або перетворенні 

звичних, давно встановлених і усталених норм, накопичених у мові та культурі 

на трьох рівнях сприйняття контексту; 

 стилістичні фігури: образне порівняння, метафора, гіпербола, літота, зеугма, 

каламбур тощо 

За терміном «чорний гумор» закріпився набір певних світоглядних установок, 

серед яких найбільш суттєвим є з'єднання ідеї абсурдності світоустрою з 

переконанням в можливості активного творчого ставлення до неї. Основною 

проблемою для письменників «чорного гумору» стає можливість літературно-

художньої творчості в абсурдному світі. Це яскраво прослідковується у творчості 

Джеймс Патріка Донліві та Томаса Пінчона, яка мала значний вплв на розвиток 

«чорно-гумористичні тенденції» в американській прозі 50–70-х рр. ХХ століття.  

Філософська концепція Джеймса Патріка Донліві на ранньому етапі творчості 

збігається з «чорно-гумористичним» усвідомленням абсурдності людського 

існування, світу як хаосу та ворожого суспільства, що є деструктивним для 

особистості. Концепція Донліві зазнала певної трансформації починаючи з 70-тих 

років. Вона набула фатальної приреченості. У процесі творчості Донліві переходить 

від заперечення питань моралі, до усвідомлення того, що все це взагалі не важливе.  

Томас Пінчон, як один з досконалих письменників і містифікаторів 

постмодерністської літератури, відображає в своїх творах особливості школи 

«чорного гумору». Цим він привернув в світову літературну середу нові ідеї і ще 

більше збагатив її. Вивчення індивідуальних особливостей творчості Т. Пінчона 
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дозволяє зрозуміти важливі проблеми американської постмодерністської літератури, 

заглибитися в складні проблеми її естетики та поетики. 

Подальший розвиток «чорно-гумористичних» традицій пов’язаний не лише з 

літературою. Вони активно використовувалися на телебаченні та в ЗМІ. З'явившись 

в XX столітті на піку соціокультурного кризи, зародження похмурих настроїв, 

втрати ціннісних орієнтирів, цей вид гумору став запереченням всього і вся, 

змішанням будь-яких стилів і напрямків, ігровим простором без правил і обмежень. 

Закріпившись як літературний напрям американської школи «чорного гумору» в 

другій половині XX століття, цей феномен почав проникати в медійний простір, 

набуваючи все більшої сили і поширеності. Сатира та чорний гумор демонструється 

в ситкомах «South Park», «The Simpsons», «Family Guy» та ін.. «Чорний гумор» 

відображається на сторінках сатиричних газет «The Onion» та британського 

гумористичного інформаційного агентства «Private Eye», яке ми аналізували.  

Особливе бачення світу, засноване на усвідомленні абсурду і безцільності 

існування, «приправлене» неабиякою кількістю «чорного» гумору, бере свій початок 

у давнину, коли природні бажання людини не придушувались нормами суспільство. 

Довгий час стримане бажання посміятися перед жахливою реальністю повною 

мірою проявилося в повоєнні роки, коли старі постулати та цінності почали 

руйнуватися, а віра у світле і прогресивне майбутнє явно вичерпувала себе.  

Саме в цю епоху кризи або духовної «хвороби» європейського суспільства 

явище «чорного гумору» стає щепленням, яке «заражає» людей цинізмом, 

агресивним і глузливим ставленням до реальності. Воно змушує суспільство пройти 

через це болюче усвідомлення. І завдяки цьому, раз і назавжди відгородити його від 

більш серйозних наслідків, посилити усвідомлення безглуздої жорстокості світу, 

повного некерованих реалій. Не сприймати будь-яке явище серйозно, яким би воно 

не було, сміятися над страшним, відразливим, незрозумілим, щоб не втратити 

самовладання і не зануритися в безодню розчарування, зневіри, бездіяльності – це 

ліки, представлені світові школою «чорного гумору». 
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